

PERFIL DEL DIA

Las derechas y la República

Constituido el nuevo Gobierno, la actualidad política se concentra en la presentación del Gabinete Lerroux a las Cortes y la actitud de las derechas capitaneadas por el caudillo católico, Gil Robles. La intervención del señor Gil Robles en las Cortes, ha despertado una expectación extraordinaria. Su declaración de republicanismo constituye el primer paso en el camino de la escisión—mejor diríamos "deslinde"—del campo derechista.

La alianza de las derechas en la campaña electoral no podía durar mucho tiempo. Nosotros lo advertimos oportunamente. Dentro del bloque derechista existían posiciones y matices incompatibles unos con otros. Hasta tal punto, que el cisma ha de tener profundas resonancias en la vida nacional.

Se ha señalado como el acontecimiento político más importante en la vida de la República, el hecho de que los jefes de la minoría agraria y de Acción Popular hayan sido llamados a Palacio por el Presidente de la República. Esto constituye el primer paso de franca y abierta adhesión al régimen republicano dado por las minorías derechistas más importantes del Parlamento.

Hasta ahora se decía que tales grupos políticos se escudaban en hábiles eufemismos, en constantes vaguedades con respecto a su posición dentro de la República. Después de la visita de Martínez Velasco y Gil Robles, al Jefe del Estado, ya no hay lugar a dudas.

Sin embargo, las reiteradas declaraciones de Gil Robles, la campaña de "El Debate" recogiendo las inspiraciones de León XIII, recomendando a los católicos españoles el leal acatamiento al Poder civil en la forma que de hecho exista y en definitiva las manifestaciones categóricas de una decidida intervención del bloque de "Acción Popular" en la vida pública, ha motivado el descontento y el recelo de ese otro irreconciliable sector monárquico que se encuentra representado en las nuevas Cortes por una cuarentena de diputados.

La escisión de la coalición derechista electoral, es ya un hecho innegable. Para nadie habrá constituido una sorpresa.

Dentro de las derechas el claro criterio político de Gil Robles, positivo valor plerótico de juventud y al margen de viejos y desacreditados procedimientos políticos, significa un deseo de adaptarse a una realidad incuestionable y hacer gravitar dentro de ella los postulados que constituyen su programa político con probabilidades de eficacia.

Este cisma de las derechas es, sin duda alguna, el acontecimiento de mayor trascendencia que se ha registrado en la breve historia de la República. Porque a partir de la decidida y franca actitud de adhesión al régimen exteriorizado por Gil Robles, como caudillo del bloque más importante de derechas del Parlamento, la República está ya salvada de todo peligro. Lo que interesa en la hora presente es hacer posible que esas derechas se incorporen efectivamente al campo del republicanismo, sin recelos ni salvaduras.

Importa mucho aclarar por otra parte la declaración que ha hecho el Doctor Albiñana comentando la actitud de Acción Popular. Según el diputado nacionalista, Acción Popular no tiene otra misión que entregar a las derechas atadas de pies y manos a la República.

Y nuestra pregunta es ésta: ¿no sería por el contrario entregar—atado de pies y manos—no a la República, sino a las izquierdas socializantes, permanecer en actitud hostil frente a las fuerzas republicanas?

Porque lo incuestionable es que sin facilitar el Gobierno Lerroux—centro derecha—y, cerrado el camino a una solución derechista, la República hubiera tenido que derivar necesariamente de nuevo hacia un Gobierno de coalición izquierdista, incluso con socialistas, haciendo posible la continuación de la calamitosa y nefasta política de izquierdas que hemos soportado durante los dos años últimos.

Instantánea política

La bomba de Gil Robles

Si alguno de mis lectores ha tenido la desagradable sorpresa de ver y oír el estallido de una bomba en estos pasados y fragorosos días, podrá representarse exactamente el efecto que ha producido la visita del señor Gil Robles a Palacio, requerido para dar su consejo a S. E. el Presidente de la República.

Se había asegurado que ni la minoría agraria, ni los diputados de Acción Popular serían consultados, con lo cual resultaba que las minorías más numerosas de la Cámara no eran oídas por el jefe del Estado. Ello alegraba en el fondo de su corazón a las extremas derechas y regocijaba a las izquierdas derrotadas. El que las derechas no colaboraran en el régimen era para unos la más firme esperanza de que verían realizados sus sueños dorados y coronados, y para los otros el signo de la muerte cierta de las Cortes, la seguridad de que no harían viable ningún gobierno y la inmediata convocatoria de otras elecciones. Nunca se pierde la esperanza. Fracasada la maniobra de Botella Asensio y reprimido el movimiento del día 10 anarcosindicalista, quedaba como tercera carta de este tute de zancadilla, la posibilidad de que las derechas envenenadas por el triunfo hicieran estéril su victoria. El que Gil Robles haya ido a Palacio les ha puesto frenéticos y el que dijera a los periodistas que para la próxima crisis—que esperamos, para bien de todos—tardé mucho tiempo en producirse—serán las derechas las que asuman el Poder, les ha levantado ampollas como un sinapismo.

Dicen que la República está entregada a los monárquicos. La frasecita es algo confusa. Porque los ilustres gobernantes del famoso bienio fueron allá en su madu-

rez inquieta, monárquicos resignados. Siendo presidente de las Cortes don Melquiades Alvarez, la más grande—que dicen—figura de la República, don Manuel Azaña, se presentó diputado como reformista, para los cuales la forma de gobierno ha sido accidental y torrenadiza como un día de febrero loco. Digalo el ex diputado federal don Hilario Ayuso, que de esto sabe mucho y lo cuenta a quien quiere oírlo. Y la lista sería interminable si escarbaráramos en la historia de esos preclaros varones que se han distinguido por su furor republicano, sin excluir al terrible convencional don Angel Galarza, que ha sido, por la gracia de Dios, romanista, socialista, radical socialista, ahora socialista y suponemos que para cerrar el ciclo volverá a las filas del inmarcesible político don Alvaro de Figueroa.

Desde antiguo nuestros filósofos decían ascépticamente que todo en el mundo es mentira, profundo pensamiento que ha sido reproducido, con música en un desolado tango pampero.

Alvarez de LEON.

Un juicio del doctor Albiñana

Interrogado el señor Albiñana acerca de la incorporación a la República de los elementos de Acción popular, ha manifestado: —Ya denuncié hace dos años, en un mitin en la Comedia, lo que ahora ha ocurrido, diciendo que Acción nacional, como se llamaba entonces, tenía como única misión entregar las derechas atadas de pies y manos a la República. Ahora se está viendo claro. Esto es un fraude que se comete con las verdaderas derechas del país.

Las diferencias que separan a los jefes socialistas

En un Congreso extraordinario del partido socialista se decidirá cual de las dos tendencias tiene mayoría ¿La acción revolucionaria de Largo Caballero o el procedimiento evolutivo de Besteiro?

Viene siendo tema de interés en las preocupaciones políticas del momento, la división que se advierte, cada día más profunda, dentro de la gran familia socialista.

—No es de ahora—nos ha dicho un destacado líder de ese partido—la división. Ya arrastra meses y quizás años. Pero no se puede desconocer que en los últimos tiempos se ha agudizado. La celebración del último congreso de la U. G. T. y la elección para presidir la organización sindical, que favoreció por gran mayoría, la candidatura del señor Besteiro, fué un factor de importancia notoria para agudizar esa división.

Es evidente. Lo que nos dice nuestro interlocutor estaba en el ánimo de todos los que—sigan un poco de cerca la vida política española. Pero hay más. Tenemos impresiones fidedignas de otros motivos serios de disensión y hemos procurado informarnos de su realidad y avance. Y en efecto, podemos afirmar que la discrepancia profunda sigue y que se hace cada día más fuerte. Ya, en los últimos meses del Gobierno Azaña, se hizo patente la posición antagonista de los dos grupos en que se divide actualmente el socialismo español. Era cuando el señor Largo Caballero, a la sazón ministro del Trabajo, no perdía ocasión de declarar sus ímpetus revolucionarios. Había acudido el Presidente de la ejecutiva del partido a Ginebra, en su calidad de ministro del Trabajo y allí, ante el estupor de las delegaciones extranjeras, que oían, no a un jefe de fuerzas obreras, sino a un ministro delegado oficial, glosaba la célebre frase revolucionaria: "libertad, ¿para qué?". Más tarde, con ocasión de una conferencia en el campamento de verano de las juventudes socialistas en Torreldones, hablaba el señor Largo Caballero de conquistar el Poder fuera de la Constitución.

No hay que olvidar que—por mucho desdoblamiento que quisiera hacer de su personalidad—el que hablaba era un ministro de la República, miembro del Gobierno que había llevado la Constitución a las Cortes y encargado por su cargo de velar por su cumplimiento. Y fué entonces cuando el señor Besteiro, aprovechando la primera ocasión que se le ofrecía, en un banquete del Sindicato Nacional Ferroviario, dijo que le daba espanto pensar lo que sería en España una dictadura del proletariado. La réplica a su correligionario, estaba clara, patente.

Pero ha habido posteriormente nuevos motivos de ensanchamiento de esas distancias. Uno de ellos ha sido la propaganda electoral. El

señor Largo Caballero ha enderezado todas sus arengas en un sentido abiertamente revolucionario. ¿Para consolidar la República que él trajo, con los demás elementos del famoso comité del año 30? No. Ha dicho claramente que la República es lo de menos. Se trata de la revolución social. El señor Besteiro, por su parte, ha afianzado sus posiciones de prudencia, de marcha evolutiva hacia un régimen socialista, pero sin precipitaciones ni estruendo.

Es natural, que, cuando habla uno de estos jefes, no lo haga por su sola responsabilidad e impulso. Cada uno de ellos, tiene a su lado un sector extenso. Importa poco cuál sea más fuerte y voluminoso de esos dos sectores. Lo interesante es que hay una división bipartita y que cada una de esas tendencias tiene su guión, su caudillo. Y que las fuerzas que siguen a uno y otro, a semejanza de ellos, se enfrentan y representan sus posiciones de inequívoco antagonismo.

Un nuevo episodio más cercano, ha llevado al límite de la elasticidad la divergencia. Se trata, como podrá suponer el lector, de

APARATOS DE RADIO

FADA, lo mejor de América
Bazar "EL GALLO"

la pasada subversión revolucionaria. El partido socialista y las fuerzas sindicales de la U. G. T. han sido ajenos por completo al movimiento. Ello está demostrado y no se tiene la menor duda sobre un hecho que tiene su confirmación plena en la documentación de las autoridades. Pero las masas están lanzadas. Cada falange tiene su sentido y su orientación y cuando se ha inducido con vehemencia a la revolución y se presenta una ocasión de sumarse a un movimiento que la propugna, es inevitable que en algunos elementos, que miden poco el valor de los momentos y la oportunidad y eficacia de las ocasiones, surjan sentimientos de desengaño y decepción. Esta actitud ha llegado en forma bien explícita hasta las organizaciones centrales socialistas. Y se han discutido con ardor y con detenimiento. He ahí, un nuevo motivo de ahondamiento de las discrepancias ideológicas de posición y táctica.

La ruptura parece inevitable. Hay quienes creen que no se producirá. Hay quienes, aun no creyéndolo, lo dicen para evitar la publicidad de las disensiones. Un socialista significado nos decía:

Mutua Patronal Castellana

Sociedad de Seguros Mutuos contra Accidentes del Trabajo

Comerciantes e Industriales

La vigente Ley sobre Accidentes del Trabajo, obliga a todos los patronos a asegurar a sus obreros contra los riesgos de accidente.

La MUTUA PATRONAL CASTELLANA tiene por único lema proporcionar a todos los patronos el medio de cumplir con los imperativos señalados mediante los fines que más convengan a sus intereses particulares.

Los comerciantes e industriales han de tener presente que todas las pólizas de seguros concertadas con Compañías y adaptadas a la nueva Ley mediante suplementos, quedan rescindidas el 31 de diciembre, aun cuando hubieran sido suscritas por mayor tiempo. Deben, por tanto, aprovechar los días que quedan del presente mes para anular esos seguros y formar en MUTUA PATRONAL CASTELLANA, donde encontrarán innumerables ventajas económicas.

La FEDERACION PATRONAL DE COMERCIANTES E INDUSTRIALES DE PALENCIA Y SU PROVINCIA, creada con el único fin de defender los intereses patronales, como hasta la fecha lo ha hecho, después de estudiada con detenimiento la conveniencia de fundar una Mutualidad, se ha dado perfecta cuenta de que la MUTUA PATRONAL CASTELLANA se hace solidaria de todas las obligaciones que la Ley impone a los comerciantes e industriales, y les encarece concierten sus seguros con esta Entidad, y para convencerse de ello les ruega pasen por el domicilio social (Alcalá Zamora, 15), en el cual reside la Delegación de la MUTUA PATRONAL CASTELLANA, donde se aclararán cuantas dudas se les pueda ofrecer sobre el particular.

En el Consejo de anoche se aprobó la declaración ministerial y se hicieron varios nombramientos de altos cargos

Anoche celebró Consejo el Gobierno. A la salida el ministro de Trabajo facilitó la referencia oficial siguiente:

Se discutió y aprobó, en líneas generales, la declaración ministerial que se ha de leer ante el Parlamento.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público en España, que es satisfactorio.

Se ha nombrado embajador de España en Méjico al exministro de Instrucción don Domingo Barnés.

A propuesta de los señores Martínez Barrio y Rico Avello, se acordó abrir expediente para otorgar recompensas honoríficas en virtud de su gestión en los últimos sucesos, al director general de Seguridad, al jefe superior de Policía, al jefe de la Oficina de Información, al capitán Santiago y al gobernador civil de Zaragoza.

Fueron aprobados los siguientes decretos:

Acceptando la dimisión del subsecretario de Justicia señor Valera, nombrando para sustituirle a don Ricardo López Barroso, exdiputado a Cortes.

Autorizando a la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico para adquirir por gestión directa, cuatro cámaras fotográficas.

Nombrando subsecretario de Sanidad y Beneficencia, en la vacante que ha dejado el actual ministro de Trabajo, señor Estadella, al doctor don José Pérez

Mateo, presidente del Consejo Nacional de la Federación Médicos españoles.

Acceptando la dimisión de subsecretario de Comunicaciones señor Vargas, y nombrando su lugar a don César Jalón, ex jefe del Cuerpo de Correos y secretar de la Asociación de la Prensa.

Acceptando las dimisiones de los subsecretarios de Marina Guerra y Mercante, y nombrando para sustituirles en estos cargos a don Juan Muñoz Delgado jefe de la flota de destructor y a don Juan Pich y Pon, respectivamente.

Concediendo la Gran Cruz de Mérito Civil a don Wenceslao Benítez, exsubsecretario de Marina de Guerra.

Nombrando director general de Enseñanza profesional y técnica del ministerio de Instrucción a don Juan Usabiaga, exputado a Cortes.

Nombrando rector de la Universidad de Granada a don Antonio Marín.

Regulando la intervención de la Dirección de Aduanas en recaudación de recursos que decreto de 6 de mayo atribuye comité industrial aduanero.

Añadió el señor Estadella que el Gobierno hará su presentación mañana a las Cortes con declaración ministerial, para decir quién es y lo que representa desde el Poder. La declaración está ultimada, y en ella figura índice de leyes que considera necesarias como complemento a la Constitución.

Royo Villanova combatirá el Estatuto vasco con la misma energía que el de Cataluña

Madrid.—El señor Royo Villanova ha manifestado que el señor Cid no representa a la minoría agraria en el Gobierno, porque, si la representara, no se le hubiera dado una cartera tan poco importante como la de Comunicaciones, siendo así que la "Orga", con la representación de tres diputados solamente, tiene la cartera de Estado. Cree que al Gobierno le producirá grave dificultad el Estatuto vasco. Por su parte, combatirá éste con la misma energía que empleó al discutir el Estatuto catalán.

—Es que los vascos son gente de cuidado—repuso uno de los presentes.

—No lo crea usted—contestó el señor Royo—. Un pueblo que se deja quitar de su provincia a los jesuitas no es de cuidado. Además, los vascos deben aprender del fracaso del Estatuto catalán.

El señor Royo preguntó a un diputado vasco si apoyaría el Estatuto de su región, y el interpelado contestó que no insistir en ello, porque sabía el fin que esperaba, a lo que el señor Royo Villanova replicó:

—Hace usted bien en mantenerse en esa actitud, porque yo ve usted lo que les ha pasado, los que aprobaron el Estatuto catalán: que ninguno se sienta ahora en las Cortes.

Don Abilio Calderón habla de la actitud de los agrarios

Don Abilio Calderón, conversando con los periodistas en los pasillos del Congreso, manifestó que el acuerdo de la minoría agraria de no colaborar personalmente con el Gobierno, fué adoptado por unanimidad.

—Nosotros, añadió el diputado agrario, hemos traído con otras fuerzas de derechas, con quienes fuimos en alianza electoral, una representación excesiva; nos convenía haber sumado un centenar de diputados, que nos bastaban para tener una intervención decisiva en la obra parlamentaria, y que existiera en las Cortes una fuerza republicana suficiente para gobernar.

Se han rebasado nuestras conveniencias y tenemos que estar dispuestos a gobernar en una concentración de derechas; pero nunca podemos participar en un Gobierno juntamente con la masonería. No nos conviene ni a ellos ni a nosotros.

Estas Cortes tienen un interés extraordinario, y en los 35 años que vengo representando al distrito de Palencia, no he asistido a ningún Parlamento en que hayan de ventilarse problemas de tanta trascendencia política como en éstas; los problemas son, desde luego, más importantes que en las Constituyentes.

Plan parlamentario para hoy

Anoche recibió el presidente de las Cortes, señor Alba, en su despacho a algunos periodistas, que le preguntaron cuál sería el orden del día de la sesión de mañana, como consecuencia de la presentación del Gobierno a las Cortes.

—No hay medio de evitar, dijo el señor Alba, que se produzca un debate político ante la Junta de diputados, después de que el Gobierno exponga su programa con motivo de la declaración ministerial, pero yo rogare a los diputados que se proponen intervenir en el debate que restrinjan sus intervenciones todo lo posible, para restar el menor tiempo a la discusión de las actas y no demorar la constitución del Congreso.

Creo que esta no podrá ya efectuarse antes de la sesión del martes siguiente, pues de no poderse constituir la Cámara el jueves, lo que considero imposible porque habrá aún muy pocos dictámenes de incompatibilidades, no será posible hacerlo el viernes, porque muchos señores diputados marcharán ese día a su residencia.

Para el debate político, añadió el señor Alba, solo he recibido hasta ahora una petición de palabra, la del señor Gil Robles.

Lo que dice el señor Gil Robles

También conversaron los informadores con el señor Gil Robles cuando salió éste de la visita que hizo al presidente de las Cortes, señor Alba.

—No me extraña, dijo, los comentarios que ha sugerido mi declaración al salir de mi consulta al Presidente de la República, aunque mi posición era clara y conocida, pues la expuse ya hace tiempo en mi discurso de Valencia. Allí manifesté la necesidad de que las derechas fuesen preparando un programa y estuviesen dispuestas para gobernar.

Se me preguntó que con qué régimen y yo entonces contesté: Con el que exista, sea el que sea. Lo de ahora ha sido, por tanto, el primer acto de la conducta que entonces anuncié.

Información del Gobierno

Los temporales.
El gobernador civil don José Lamana, recibió a la hora de costumbre a los periodistas locales, manifestándoles que las noticias recibidas de los pueblos acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

Añadió, que había recibido varios telegramas, en los que se le daba cuenta de que el temporal de nieves continuaba en el norte de la provincia y que como consecuencia de ello la circulación de trenes se hacía con grandes dificultades, especialmente por las líneas de Barruelo y de la Robla a Bilbao.

Ayer no pudieron circular los trenes por la primera de las líneas pero las últimas noticias recibidas en el Gobierno participan que la vía ha quedado expedita a las diez de la mañana y que ha podido pasar uno de los trenes que se hallaban detenidos.

Por la línea de la Robla a Bilbao, circuló ayer, procedente de León, un tren que no pudo pasar de la estación de Santibáñez a causa de la nieve, teniendo que regresar al punto de su procedencia.

El alcalde de Herrera del Piñuera comunica que la carretera se halla en malas condiciones para la circulación y pide que por la Jefatura de Obras Públicas se envíe personal para separar la nieve acumulada en varias trincheras y terraplenes, pues de lo contrario quedaría en pocas horas interrumpido por completo al tránsito.

Miguel Cebrián Najera

Consultorio Médico

Calle Mayor Principal, 118 2.º

Consulta de 11 a 1

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las siete y diez y media de la noche, debut de la gran compañía de comedia Bonafé-Balaguer, en la que figura de primera actriz Carmen Sanz y de actriz de carácter Carmen Cuevas.

Se presenta la compañía con el estreno de la comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca, titulada, LOS QUINCE MILLONES, clamoroso éxito actual en el Teatro María Isabel de Madrid.

¡Magnífica interpretación!

Mañana miércoles, estreno de la farsa cómica melodramática en tres actos, precedidos de un prólogo, LOS HIJOS DE LA NOCHE. Emoción. Interés. Risa.

El jueves, despedida de la compañía.

El viernes estreno de PROHIBIDO.

El domingo 20.000 AÑOS EN SING SING, totalmente DIÁLOGADA EN ESPAÑOL. Este soberbio "film", se está proyectando estos días con enorme éxito en Madrid.

Pronto CARNE y GRAND HOTEL, el orgullo de la Metro Goldwyn Mayer.

Te harás invulnerable a la gripe, pulmonías y catarrros, antiseptizando tus vías respiratorias con PASTILLAS CRESPO. 10.

De la Diputación

Servicio de bagajes.

En el "Boletín Oficial" de hoy se publica una circular para la provisión del servicio de bagajes, cuya nueva subasta es como sigue:

Cantón de Palencia (con obligación de atender los de Paredes de Nava y Torquemada) en la misma cantidad que anteriormente de 3.000 pesetas anuales.

Cantón de Dueñas, 1.300 pesetas anuales.

Cantón de Carrión de los Condes, 500 pesetas anuales.

Cantón de Villodrigo, 1.000 pesetas anuales.

Las proposiciones, sujetas al modelo que a continuación se detalla, extendido en papel de la clase sexta (4,50 pesetas), y dirigidas al señor Presidente de esta Diputación, se presentarán en la Secretaría, en pliego cerrado y lacrado, hasta el día 28 de los corrientes.

Notas de Enseñanza

Terminación de los Cursos.

Ayer terminaron los cursos de los maestros a plazas del escalafón general en Palencia, y todos con el Tribunal realizaron una excursión a la Biblioteca de la Diputación que dirige el señor Masa y al Comedor oficial del Grupo de San Miguel.

El ejercicio escrito estuvo a cargo de la profesora doña Gregoria Vicario que pronunció una conferencia sobre las Escuelas Nuevas de Europa y América.

Entre los cursillistas de Palencia se sabe que se distribuirán 122 plazas incluidas las que consuman los hijos de maestros y los cursillistas del año 1931.

Pasado mañana se publicará la lista definitiva.

Asamblea.

Los Trabajadores de la Enseñanza celebrarán el día 22 a las diez y media de la mañana su asamblea anunciada.

En ella tratarán sobre asuntos urgentes de la Enseñanza.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

En la sesión mensual reglamentaria, celebrada ayer por esta Corporación, se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Aprobar el presupuesto de ingresos y gastos de la Cámara, para el próximo año de 1934.

Declarar la validez de las elecciones que para la renovación trienal de este Organismo, se celebraron el 12 del pasado noviembre, y proclamar definitivamente, miembros de la Cámara a los señores don Juan de Dios Cruz Valero, don Isidoro Dieguez Redondo, don Pedro Grajal Semprún, don José Díez América, don Pancracio Arranz Iglesias, don Anastasio Castrillo Gutiérrez, don Francisco Herrero Puebla, don Juan Marcos Rebollar, don Marcos Martín Escobar y don Fortunato Suazo Castañeda, constituyéndose la nueva Cámara el 2 de enero próximo según previene el reglamento.

Adherirse a la acertada iniciativa de la Patronal Agraria, de tributar un homenaje al benemérito Instituto de la Guardia civil por su patriótica y abnegada actuación con motivo de los recientes sucesos anarco-sindicalistas y contribuir a la suscripción que con este motivo se anuncia.

Acudir corporativamente al despacho del excelentísimo señor gobernador civil para felicitarle por las acertadas medidas que puso en práctica al objeto de evitar que los desmanes extremistas tuvieran repercusión en esta provincia y congratularse de la actuación de los Poderes públicos en la represión del movimiento.

A instancia del vocal señor García Acitores, se resolvió por unanimidad dirigirse a todas las Cámaras de España y representantes en Cortes de esta provincia, para que se obligue a las Compañías de Ferrocarriles a que restablezcan la guardería de los pasos a nivel, en evitación de los frecuentes accidentes que se vienen produciendo.

También se acordó interesarse del Excelentísimo Ayuntamiento, al igual que lo ha hecho la Patronal Agraria, para comunicar, personalmente, los acuerdos adoptados.

Terminada la sesión, una representación nutrida, del Pleno de la Cámara, se trasladó al despacho del Excelentísimo señor Gobernador civil y Oficinas de la Patronal Agraria, para comunicar, personalmente, los acuerdos adoptados.

El tiempo que hace

BAROMETRO

A las 18 de ayer, 698,9

A las 8 de hoy, 703,6

TEMPERATURAS

Máxima de ayer, bajo cero, 1,8

Mínima de hoy, bajo cero, 8,6

DIRECCION DEL VIENTO

A las 18 de ayer, NO

A las 8 de hoy, Calma

Nieve, 0,2

Sucesos en la capital

El mal genio de "El Bala"

Vuelta a lo mismo.

Por haberse agredido mutuamente, fueron detenidos por los serenos del distrito, anteanoche, Juan Antonio del Olmo, de 42 años, de oficio cocinero, y Alfonso Jimeno Paredes (a "El Bala"), individuos que entregados a la disposición del Juzgado correspondiente, fueron después puestos en libertad.

Los mismos sujetos coincidieron anoche, a las diez, en una cantina establecida frente a los Cuarteles del Carrión, y tras de pocas palabras, volvieron a agredirse, teniendo que intervenir el sereno municipal de la barriada, para apaciguarlos.

En la reyerta, llevó la peor parte Juan Antonio del Olmo, que resultó con abundante epistaxis traumática y diversas erosiones en el brazo derecho, lesiones que en la Casa de Socorro, donde se le prestó asistencia facultativa, fueron calificadas como de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Juan Antonio y Alfonso, han sido de nuevo entregados a la disposición del Juzgado municipal, previa denuncia formulada por el sereno que intervino en el incidente.

Casa de Socorro.

El personal de servicio en este establecimiento benéfico ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve:

María Blanco, de dos años, que sufría quemaduras de primer grado en la región glútea.

Pedro Quirós, de un año, quemaduras de primero y segundo grado en los muslos y región glútea.

Luis G. Monge de Medina

CORRECTOR DE COMERCIO COLEGIADO Y ABOGADO

Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Menéndez Pelayo, 25, segundo, izquierda.

PALENCIA

LEA USTED

El Diario Palentino

Palencia al día

Con frío—pero ¡qué frío!— en el rostro y nieve y ventisca a todo pasto, ha "debutado" el nuevo Gobierno Lerroux. La solución de la crisis no ha sorprendido a nadie, porque era de las cosas sabidas.

Hoy se ha facilitado la lista de gobernadores civiles. A Palencia vendrá don Victoriano Maeso, de quien esperamos una recta actuación.

En el "mundillo" político—local no ocurren novedades.

Mañana se celebran sesiones ordinarias en el Ayuntamiento y en la Diputación, donde todavía campa por sus respetos la celebrísima y nunca bien ponderada gestora (q. g. h.)...

De la provincia se reciben noticias de que el temporal de nieves es imponente, cerrando carreteras y aislando pueblos. ¡Como en plena Siberia!...

Chismes y bagatelas

SE DICE...

—Que esta mañana salió la lista "grande" de gobernadores.

—Que los socialistas palentinos han "pescado" un premio por aproximación.

—Que a su ex-correligionario y ex-candidato constituyente, señor Sánchez Rivera, le tienen en Burgos.

—Que aunque el tiro les salió esta vez por la culata, no está nunca de más crear ídolos y que luego les aproveche otro.

—Que hay que tener más "visión"!

—Que el alcalde demanda a los diputados palentinos que se tencionen obras para conjurar el paro obrero.

—Que ya veremos lo que contestan.

—Que una cosa es predicar en los mítines y otra dar "trigo".

—Que hay va una noticia bomba.

—Que todos han dimitido, menos la comisión gestora.

LEA USTED

El Diario Palentino

SEÑORITA. Su gusto en estuches, papel, cartas, lo encontrará en la CASA MORRÓNDO

Mayor Principal, 166.

De la vida municipal

Para solucionar el paro obrero

Los obreros sin trabajo.

Al hablar esta mañana como de costumbre con el alcalde nos dijo que habían sido colocados en diferentes obras municipales unos doscientos obreros, próximamente, y que el trabajo durará solo el tiempo que se pueda, ya que en el actual presupuesto no hay disponibilidades.

En vista de esta situación, ayer tarde telegrafió a los diputados a Cortes por Palencia señores Calderón, Cortes, Vallellano y Aguado, rogándoles que gestionen el comienzo de las obras de desecación de la laguna de la Nava, con las cantidades que figuran en los planes presupuestarios.

En igual sentido telegrafió al director de Obras Hidráulicas y al ministro de Obras Públicas.

Hoy, a primera hora, el diputado don Abilio Calderón conferenció por teléfono con el señor Del Olmo para participarle que había cumplido su encargo inmediatamente y que seguiría haciendo sus gestiones cerca del ministro señor Guerra del Río, su amigo particular y del director de Obras Hidráulicas, a fin de que no solamente se consiga el comienzo de las obras de la Nava, sino que se libren cantidades con destino a otras mejoras urbanas.

El alcalde agradeció la actividad del señor Calderón y le puso de relieve su agradecimiento en nombre de los obreros.

La dimisión de la Gestora.

Agregó el señor Del Olmo que le había sido enviada una circular del Ayuntamiento de Carrión de los Condes, que, a petición del concejal señor Castriello, acordó en su última sesión recabar el concurso de los demás Ayuntamientos de la provincia para pedir a la superioridad la destitución de la actual Comisión Gestora de la excelentísima Diputación.

Firma la circular el alcalde de Carrión, señor Merino.

En la próxima sesión del Pleno palentino se tratará de este asunto, pues de él dará cuenta el señor Del Olmo.

Carnet de Sociedad

Petición de mano.

En Villalumbroso, donde residen, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Rosario Pérez Gómez, para el rico propietario don Ismael Laso Espejo, sobrino del culto letrado de la Diputación, don Eleuterio Isla.

La petición fué hecha por una tía del novio doña Filomena y un hermano del mismo don José Laso a los padres de la contratante don Dionisio Pérez Seco y doña Antonia Gómez Laso. Se cruzaron valiosos regalos.

Reciban nuestra cordial enhorabuena.

Traslado.

A petición propia, ha sido trasladado a Madrid, segunda División de Ferrocarriles, el Ingeniero-Jefe de la Sección de Vías y Obras de la Diputación, nuestro distinguido amigo don Teófilo Mancho.

Enviamos a tan digno funcionario nuestra más cordial felicitación por su merecido ascenso.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

— DE —

J. Burgoa Lagunilla

Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos

Mayor Pral., números 19 y 21

Colegio del Secretariado local de Palencia

De acuerdo con el orden del día de la convocatoria y con asistencia de numerosas representaciones de los Colegios provinciales, el Colegio Central del Secretariado Local de España celebró su junta general ordinaria durante los días 8, 9 y 10 del mes en curso, bajo la presidencia de don Mariano Berdejo, Secretario del Ayuntamiento de la capital de la República.

Aprobados los puntos reglamentarios de la orden del día, se planteó el problema de la Mutualidad, quedando aceptado, después de un interesante debate, el proyecto de la Junta, de acuerdo con el informe del actuario que lo había examinado.

La Mutualidad comenzará a funcionar a primeros de enero próximo.

La actual situación profesional y ciudadana del funcionario de Administración local motivó un debate en torno a la fijación de normas para la reorganización de los Cuerpos y de las posibilidades de obtenerlas en armonía con los acuerdos del Congreso de octubre de 1931, que declaró como conclusión preferente la incorporación al Estado de dichos funcionarios.

Se acordó en definitiva celebrar un pleno extraordinario para tratar exclusivamente de esta cuestión palpitante, que tanto apasiona a la clase por ella misma y porque sin una reorganización definitiva de la legislación local no pueden desenvolverse normalmente las municipalidades.

También se tomaron acuerdos acerca del intrusismo, de los recursos contenciosos y de otros asuntos de interés para los colegiados.

La reunión extraordinaria se celebrará durante el mes de enero próximo, habiendo quedado facultada la Junta para señalar la fecha.

El pleno declaró una vez más su deseo y su aspiración de que el funcionario local viva profesionalmente al margen de la política, dedicado a su función específica de servir al interés de los pueblos.

El Secretario del Colegio provincial, Félix Franco Juárez.

Revista de los mercados

Palencia, 19. El mercado de hoy estuvo poco concurrido.

Rigen los precios siguientes: Trigo, a 80 y 81 reales fanega de 92 libras.

Cebada, a 39 y 40 reales fanega de 70 libras.

Centeno, a 54 las 90. Avena, a 30 los 25 kilos. Yeros, a 70 los 44 kilos. Titos, a 65 y 66 los 40 kilos.

ALAR DEL REY
En el mercado celebrado el día 16 de diciembre rigieron los siguientes precios:

Trigo, a 51 pesetas los 100 kilos.

Cebada, a 11 pesetas fanega. Centeno, a 14. Avena, a 7. Yeros, a 18. Titos, a 14. Vino blanco, a 6 pesetas cántaro.

Aguardiente, a 24. Vino tinto, a 6,50.

El mercado muy flojo debido a los grandes temporales de nieve recientes, que imposibilita todo tráfico por estar cerrados de nieve todas las carreteras, aunque la impresión del mercado es tendencia alcista debido a la mucha demanda que existe y a la poca oferta que acude al mercado.

Harinas extras, a 65 pesetas los 100 kilos.

Idem panaderas, a 61. Tercerillas, a 37. Cuartas, a 30. Comidillas, a 28. Patatas especiales, a 2,25 pesetas arroba.

Patatas especiales, a 1,75. Valladolid, 18.

Las ofertas siguen haciéndose entre 49 y 51 pesetas los 100 kilos, sin saco y en origen según calidades.

La demanda escasea. La oferta estuvo muy retraída en los últimos días, quizás debido a los temporales de nieve, que impidieron el acceso de carros de los pueblos a los almacenes de la capital.

Palencia está entusiasmada, con la Casa Martín, porque convierte a sus miembros en los hombres de postín, porque con sus buenos guantes, los abrigos y sombreros, a donde quieran que vayan son sus clientes los primeros.

Abrigos Brunel en paño y cuero. Camisería. Mayor Pral., 76.

El Gobierno nombra nuevo Gobernador de Palencia

Ha sido nombrado gobernador civil de Palencia, don Victoriano Maeso, cesando en el mismo cargo don José María Lamana.

En su breve actuación supo el señor Lamana conquistar el respeto y la consideración de todos los partidos políticos locales.

Su conducta estuvo inspirada en todo momento en normas de justicia, haciendo que las puertas del Gobierno civil se abrieran por igual a todos los ciudadanos, sin distinción de clases ni jerarquías, no supeditando las resoluciones de aquel centro a partidismos de ningún linaje.

Durante la contienda electoral se mantuvo en un plano de estricta neutralidad, no consintiendo desmanes ni patrocinando arropes.

Este es el mejor elogio que se puede rendir al caballeroso señor Lamana, de quien los palentinos guardarán grato recuerdo.

EL DIARIO se complace en consignarlo así, en el momento que el señor Lamana cesa en el mandado del Gobierno de nuestra provincia.

LA PREVISORA HISPALENSE

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENERALES

VIDA, INCENDIO Y ROBO

ACCIDENTES Y RESPONSABILIDAD CIVIL

DELEGACION PARA PALENCIA Y SU PROVINCIA

ALIPIO DIEZ CALLEJA

OFICINAS, MAYOR PRAL., 142

TELEFONOS NUMEROS, 362 y 168

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

Fundada en 1924

Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION

Análisis Clínicos de Sangre, Espus, etc. Metabolismo. Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 73

VALLADOLID

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

no espere ni un día más compre hoy mismo un Opel

J. PROFFAS Mayor Pral., 135

40PEL

Complacencia y satisfacción

Una vez se habla de importar trigo

Estados Unidos, Canadá, Francia y Argentina reducen sus compras de frutas a España. Para hacerlas más importantes, precisan compensación y esta puede consistir en el clásico "toma y daca". Es decir, "toma trigo y dame fruta".

LA VIDA EN LOS PUEBLOS

Villaverías

Nuevo Sindicato Obrero Católico. En días pasados y con gran asistencia de público, se celebró en este pueblo un acto de propaganda sindical obrera, organizado por uno de los equipos de propagandistas del I. S. O., compuesto por don Alejandro Rafael, secretario del Secretariado Social Obrero de nuestra provincia y don Manuel Muro, propagandista del referido Instituto.

en patronos, para mejor defender con justicia y por vía legal los respectivos intereses.

A pesar del sinnúmero de razonamientos expuestos por los oradores, no pudo llevarse la satisfacción, como era su deseo, de quedar constituido el Sindicato, atribuyéndolo más que a indiferencia a desorientación por ser muchas y de varios matices las campañas propagandistas que hoy corren por nuestros pueblos.

No echando en descuido su ofrecimiento, se presentaron de nuevo en ésta ayer domingo, acompañados del profesor de I. S. O. don Pedro Cantero, invitando a todos los obreros a todos los asistentes al acto lo indispensable que es en estos tiempos la organización o sindicación, lo mismo en obreros que

La jornada deportiva del domingo

COMENTARIO

El tropiezo grande del Madrid en su terreno de Chamartín y el resbalón también de bastante importancia del Athletic bilbaíno en Atocha, elevan al rojo vivo el interés de la Liga en la primera División. Basta observar que después de siete partidos jugados, la diferencia que separa al primero del penúltimo, es solo de tres puntos. Los mismos que hace nada más que dos semanas distaban al Madrid del segundo clasificado, mientras que ahora en pequeño margen de diferencia encuentran todos los equipos menos uno. Más abierta que nunca la competición y el título de campeón en el aire, porque son muchos los que pueden aspirar a él.

vencedor del Madrid hace una semana en San Mamés.

De ahora en adelante, con ello sale ganando el interés de la Liga, habrá que fijarse no solo en el Donostia sino en el Betis. La posición del equipo sevillano es bastante firme y cuenta con elementos jóvenes y briosos. Mejor juego del Español y como siempre ineficacia del ataque y a perder los dos puntos en Mestalla ante el Valencia. La recuperación del Barcelona se acentúa. A los cinco tantos del domingo último hay que sumar seis más esta vez a costa del Racing cántabro.

Al rojo vivo la primera división. Casi debemos alegrarnos que no quede todo reducido a un duelo Madrid-Athletic.

La jornada incompleta de la segunda división reduce el comentario. De cinco partidos, la nieve los ha dejado en tres. Pero aun así se ha dado la sorpresa de este empate alcanzado en Sevilla por el Athletic madrileño. Para darle todo su valor hay que tener en cuenta los suplentes que llevaba. Más de medio equipo, porque eran seis los titulares que fue necesario reemplazar, entre ellos a los interiores. Quedaba Elieçgui aislado, pero su ímpetu arrolla todas las barreras y puede más que todos los aislamientos y con su empuje logra el milagro de este magnífico empate de su club. El Athletic a dos puntos del Sevilla y en espera de recibir la visita de los sevillanos en la segunda vuelta. ¡Gran hazaña la de Elieçgui!... y decían que no jugaba fuera.

El Sporting desde que reforzó su conjunto, empezó a marchar bien. Y ya le tenemos encaramado al segundo puesto. El domingo seguramente hubiera dado un par de los cuatro tantos que le marcó al Deportivo coruñés con tal que la dureza del fútbol que practican los gallegos, no hubiese hecho en una víctima en el medio centro Calleja, el elemento que del Nacional madrileño saltó al equipo gijónes.

Y en el partido que resta por comentar, el Celta, que siempre es gente en Beláidos, dió buena cuenta de un Unión irunés, que después de su tarde de gran fuego frente al Athletic madrileño, no destaca de un plano de perfecta mediocridad.

E. ROBLES CEBRIAN. Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid. Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vías Urinarias. Electroterapia. Diatermia. Electrocoagulación. Depilación y masaje eléctrico. Rayos Ultravioleta. Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc. Consulta de 11 a 1 y media y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, 1.ª derecha. (Frente a la Diputación).

E. GONZALEZ RUBIO DENTISTA. (FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA) CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA. Consulta en Astudillo los domingos.

SAN LUIS. Son los de mayor rendimiento, más calorías y menos cenizas. Se venden al mismo precio que los de baja calidad. De venta al por mayor y menor en ALMACENES DAVILA. Arbol del Paraíso, 11. Teléfono, 150. Sucursal: Mayor, 189.

Viveros Centrales Castellanos. SABADELL - HORTICULTOR. Avenida de Valladolid. -- PALENCIA. Visite nuestros Viveros y en ellos encontrará: GRANDES CULTIVOS DE ARBOLES FRUTALES Y FORESTALES DE INMEJORABLE CALIDAD. PLANTAS DE JARDIN. GRAN VARIEDAD EN ROSALES. PLANTAS DE ADORNO Y FLOR CORTADA.

Abastillas. De Sociedad. Se encuentra entre nosotros nuestro buen amigo don Guillermo Santiago, hijo de nuestros apreciados amigos don Severino y Felisa, que ha regresado de su viaje de estudios con motivo de las vacaciones de Navidad. Le deseamos felices Pascuas y que su estancia en esta localidad le sea muy agradable. El Corresponsal.

SOLUCION BENEDICTO. GLICEROFOSFATO DE CAL Y CREOSOTAL. Catarrosbronceo-pulmonares, Bronquitis, Asma, Auxiliar valioso en tuberculosis. No irrita el intestino como la creosota. EN FARMACIAS, Por mayor: SAN BERNARDO, 39 (antes 41) MADRID.

Compañía del Pacífico. Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puestos de Chile, hasta VALPARAISO. Sandrá de Santander el 20 de enero, la motonave "REINA DEL PACIFICO". Para HABANA, CANAL DE PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA Y VALPARAISO, el vapor, "ORBITA" el 24 de diciembre. "ORDUÑA" el 4 de febrero. Para informes, dirigirse a sus Agentes HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, número 9 SANTANDER.

A. PASCUAL HIGELMO. Médico CIRUJANO del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja), del Instituto Rubio (Madrid); y del Hospital de Palencia. RAYOS X. Electroterapia. Rayos Ultravioleta. Mayor Principal, 28, 2.ª CONSULTA de 12 a 2 y de 3 a 5 SANATORIO. Consulta en Villada, miércoles y domingos.

EL FAVORITO DE LA BUENA MUSICA. ENITH. 1934. NUEVOS MODELOS DE 5 A 12 VALVULAS. Representación exclusiva en la provincia: MANUEL FERNÁNDEZ. Avenida M. Rivera (Nueva Electra).

ANUNCIOS ECONOMICOS

ARBURU a precios de fábrica en los almacenes del representante de la agrupación de fabricantes. Sociedad Anónima "UNION CARBÚR". Nadie puede vender en mejores condiciones que yo. Manuel Rodríguez. Vado-Cervera.

QUIERE UN BUEN APARATO DE RADIO? Vea los modelos "SABA". Oígame y te parecerá el mejor. Examinele y asegurará que es el mejor fabricado. Pregunte precio y le adquirirá definitivamente. Para demostraciones Feliciano Ortega. Apartado, 58. Palencia. 5

DESGRANADORAS DE MAIZ desde 20 pesetas. Cortadores de riego. Molinos para piensos. Harabaderas de varios sistemas, para nivelación de terrenos. Precios sin competencia. Almacenes de Maquinaria Agrícola de Feliciano Ortega. Apartado de Correos, número, 58. Palencia. 5

ARADOS GIRATORIOS. Para todos los usos, única Casa que dispone del giratorio semibastante tipo "IRUNA" de dos vertederos. Arados "CHATTANOOGA" y "AMAYA" Cultiadores y Gradas y toda clase de maquinaria agrícola. Pablo Alarcón. Marcos, Casado del Alcazar, 53.

CASION. Se vende un piano semibrio, seminuevo. Para tratar con Prudencio Gil, en Villaverd.

Maths Gruber. Aparato 185 Bilbao. MAQUINA DE ENCAJAR Y DESINSECTAR. Marca "PIX". Colón, número 29. -- PALENCIA. Representante: AGUADO.

SE VENDEN cabos de vides americanas de los criaderos de Camilo Fernández López, "El Gallego". Puede dirigirse a su representante en San Cebrián de Campos. Antonio Pérez Hervás.

CITROEN, cinco caballos, buen uso, marchando bien, se vende en Villarramiel. Benedicto Sánchez.

VENDENSE de 5.000 a 6.000 plantones de chopo lombardo, cuatro años cinco metros. Esteban Gutiérrez. Renedo de la Vega.

VINOS y LICORES. JEREZ DULCE Y SECO. MALAGA. MOSCATEL. OPORTO. MADEIRA. CHAMPAGNES. ESPUMOSOS. BORGOÑA. SAUTERNES. BENEDICTINE. ANIS DEL MONO. OJEN MORALES. RHUN NEGRITA. MARIE BRIZAR. COINTREAU. WHISKY. KUMMEL. CREMAS, ETC. Tenemos el mayor stock en las mejores marcas. VISITE LAS Sucursales ORTEGA.

LECCIONES particulares. Idiomas. Ciencias. Letras. Informes en la Administración de este periódico.

MAZAPANES legítimos de Toledo a CINCO PESETAS VEINTICINCO CENTIMOS KILO. Peladillas, Almendras garapiñadas y Pastel Gloria, a 3,25 kilo. Mazapanes corrientes a 3,75 pesetas kilo. La Florida. Ventas al detall. Carretera de Santander, número 2. Almacén y detall, Doctor Cajal, C. Establecimiento de Vena.

TURRONES de todas clases, disponemos del mayor surtido solamente en artículos de toda garantía, visite las Sucursales ORTEGA si desea adquirir especialidades. SE VENDEN nueces, pequeñas y grandes partidas en el almacén de legumbres de Andres Morales, Palencia. Precios desde 50 céntimos hasta peseta kilo, clase buena y escogida.

Plumas estilográficas. De todos los precios. De todas las marcas. De todos los sistemas. PAPELERIA. Morino.

SE VENDE la casa número 6 del Corral del Moral; esta casa está dotada de instalaciones de alcantarillado, agua y luz eléctrica; hace esquina a dos calles, hermosas luces; se cedería en precio módico. Para ver y tratar Estrada, número 8, primero. Palencia.

TRASPASO de un Bar situado en lo más céntrico de Valladolid, por cambio de residencia. Informes, Antonio Maura, 27. Valentín A. Lora.

A VESTIR medio de balde, sigue la gran liquidación con nueva rebaja de precios en todos los artículos de confecciones y géneros de punto. En la próxima semana se liquidará una partida de lanas para labores. Mayor Principal, 175

TURRONES de la acreditada Casa de viuda e hijos de Luis Soler (Alicante). CLASE PRIMERA a CINCO PESETAS KILO. Clase corriente a TRES PESETAS KILO. La Florida. Ventas al detall. Carretera de Santander, número 2. Almacén y detall, Doctor Cajal, C. Establecimiento de Vena. SE VENDEN 2.000 plantas de chopo lombardo, de cuatro años, cinco metros. Para tratar con Juan González, en Moslares de la Vega. EN FRECHILLA, vende la viuda de Juan Giraldo, 50 ovejas, algunas paridas y las demás próximas a parir, más ocho corderas. SE VENDEN MADERAS NACIONALES Y EXTRANJERAS. Machonaje en todos los gruesos y largos. Barrotillo y Ripia, tablas y tablones de carpintería. Precios reducidos sin competencia. Consulte precios. Tarima del Norte de pulgada el metro cuadrado a pesetas 5,80. Tres cuartos de pulgada a pesetas 4,50 metro cuadrado y Friso de media pulgada cuatro juncos, pesetas 4,40 metro cuadrado. ALMACENES de Alberto Barrón Aparicio. Paredes de Nava. FUERTE Compañía de Seguros, desea nombrar representantes en los pueblos importantes; buena retribución; inútil dirigirse sin buenas referencias. Informes en la Delegación, Mayor Principal, número 142. Palencia.

SE VENDEN 330 reses lanarés nuevas, siendo madrigales 180 próximamente; dos vacas de seis a siete años, la una con una jata al pie y un añojo de uno a dos años. Para tratar con su dueño, en Pozo de la Vega; unas y otras se dan facilidades para el pago, siendo personas de reconocida garantía. El dueño Zenón García.

BACALAO ESCOCIA ROKALL, la mejor calidad conocida, tamaño crecido, especial para los próximos días. Las Sucursales ORTEGA tienen siempre los artículos más selectos.

CASA. Se vende una casa situada en las Puertas del Río, número 7. Para tratar en la misma con Victorino Carpintero.

Lucio González E. de Medina. CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO. Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Barrio y Mier, 14. principal PALENCIA.

Casa SANTA CRUZ. "LA HIGIENICA" PELUQUERIA Mayor, 107 - Teléfono, 111 Ondulaciones permanentes, 15, 20 y 25 pesetas Ondulaciones Marcel, 3, y al agua, 4. Tintes desde 15 ptas. Lavados de cabeza lociones, etc. CASA SANTA CRUZ

DE PRIMERA HORA

La Comisión de Actas aprecia la incompatibilidad de los señores Maciá y Velilla

PREPARANDO LA ASCENSIÓN DEL TENIENTE CORONEL HERRERA A LA ESTRATOSFERA

Durante el día de ayer han sido lanzados desde el Observatorio Meteorológico de Madrid, varios globos, provistos de aparatos registradores, que se espera suban a 14 kilómetros mas arriba que el comienzo de la estratosfera, es decir, a 25 kilómetros.

En el próximo mes de enero, el teniente coronel Herrera subirá en globo libre hasta más allá de los 20 kilómetros, y para estudiar las capas atmosféricas que el insigne aeronauta se propone atravesar, es para lo que ayer se elevaron esos globos sondas.

R. GUTIERREZ CABEZA De la Casa Salud Valdecilla. Enfermedades de la Piel, sífilis y venéreas: Medicina general. Fisioterapia, Análisis de sangre, líquido cefalo-raquídeo y orina. Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6. Mayor. 142. - PALENCIA

Además se viene observando que la temperatura, en vez de permanecer estacionaria, a 36 grados bajo cero, alcanzando el nivel de la estratosfera, vuelve a crecer de nuevo, como si el globo sonda bajase, en lugar de seguir subiendo. Se ha venido

MARTINHO

Presenta los turrone de más perfecta elaboración Clases de más fama. YEMA-ALICANTE (Imperial), JIJONA (Extra), CADIZ-TORTAS DE ALMENDRA y la especial Pasta de Almendra, para sopa.

Compre TURRONES MARTINHO en Casa TARRERO Comestibles Finos. PALENCIA

atribuyendo esta anomalía, a que los aparatos funcionaban mal, pero como el mismo fenómeno se ha observado en todos los observatorios, el hecho es real y obedece a otras causas.

Con objeto de comprobarlo, el jueves y el día anterior, por ser días "internacionales", es decir, que todos los observatorios hacen sondeos, se lanzaron globos especiales, que pueden alcanzar una altura de 25 kilómetros. Los aerostatos son de dos tamaños: los mayores, de dos me-

OCULISTA YAGÜES GARCIA TRASLADO SU CONSULTA A BOCA-PLAZA, 4. 1.º ESQUINA A MAYOR PRAL (Encima de Bar Palentino) PALENCIA

tres de diámetro. La fuerza ascensional, que llevan, al ser lanzados muy poco inflados, es de cinco kilogramos los grandes, y de uno los pequeños. Los globos van unidos por una cuerda, de la que pende la barquilla, que lleva los aparatos registradores. A medida que se elevan, se

esta tarde en el Congreso con motivo del debate político, que se suscitara después de leer el Gobierno su declaración ministerial.

Los diputados de las minorías se solidarizaron con el señor Gil Robles.

LA EVASIÓN DE CAPITAL. Madrid. — Esta mañana se celebró el primer juicio por evasión de capitales, contra don Adolfo García Garriga, que pretendió pasar por el puerto de Cádiz la cantidad de 104.000 pesetas.

El abogado del Estado, solicitó se le impusiera una multa de 400.000 pesetas y el decomiso del resguardo.

DESPUES DE LA REVUELTA. Ferrol. — La policía practico nuevas detenciones de individuos complicados en el pasado movimiento anarco-sindicalista.

CARTA COMPROMETEDORA. Bilbao. — En un registro practicado en la cárcel, se encontró a un recluso una carta escrita con clave a la que se atribuye gran importancia, por contener instrucciones relacionadas con el último movimiento anarquista.

ACTUALIDAD POLITICA

En el Consejo de ministros celebrado esta mañana se aprobó la lista de nuevos Gobernadores Civiles Y se continuó el nombramiento de altos cargos

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid. — De doce a dos de la tarde estuvieron hoy reunidos los ministros en la Presidencia.

El señor Estadella facilitó a los periodistas la referencia de lo tratado.

A propuesta del señor Lerroux y con el voto favorable de todos los ministros se acordó levantar la censura a la Prensa.

Se autorizó al ministro de Hacienda para que presente a las Cortes dos proyectos de ley convalidando los decretos de 24 de octubre y 12 de diciembre últimos sobre concesión de suplementos de créditos por pesetas 18.208.355 y habilitación de re-

José Villanueva Sagredo Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos Horas de Consultas: de 10 a 11 de 4 a 6 ha trasladado su consulta al número 16, de la calle Valentin Calderón, (antes San Juan).

curso con destino a Comunicaciones, clases pasivas y Dirección General de Seguridad.

Se nombró director general de Comercio a don Vicente Iborra Gil.

Idem de Minas, a don José Valenzuela Soler.

Idem de Ferrocarriles, a don Antonio Montaner Castaño.

Idem subsecretario de Estado, al señor Dousimague.

Idem director de Comunicaciones, a don Lino Alvarez Valdés.

Confirmando en el cargo de subsecretario de la Presidencia, al señor Torres Campaña.

Autorizando al ministro de Comunicaciones para presentar un proyecto de ley a las Cortes aumentando 172 plazas de carteros en el ejercicio de 1934.

También se autorizó al ministro de Agricultura para presentar a la aprobación del Parlamento otro proyecto de ley sobre intensificación de cultivos en Extremadura.

Se admitió la dimisión al delegado del Estado en el Monopolio del Petróleo, don Emilio López González y al consejero del Banco de España, don Amós Salvador.

El ministro de la Gobernación dio cuenta del estado del orden público en toda España, que es en general satisfactorio.

Se aprobó un decreto declarando aplicables a las fuerzas de Seguridad los beneficios que se desprenden del decreto de 23 de junio último para la Guardia civil.

NOMBRAMIENTO DE NUEVOS GOBERNADORES

En el Consejo celebrado esta mañana se aprobó la lista de nuevos gobernadores, que es como sigue:

S. MORO De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general RAYOS X Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6 Muro, 21, 2.º izquierda PALENCIA

Alava, don Emilio Novoa González. Albacete, don Francisco Hernández Mir. Alicante, don Manuel Peláez. Avila, don Luis Peña. Burgos, don Juan Sánchez Rivera. Córdoba, don Luis Armiñán. Cuenca, don Enrique Aguilar Iribarri. Guadalajara, don Pompeyo Jimeno. Guipúzcoa, don Emeterio Muga Jaén, don José Aparicio Albiñana. León, don Mariano Menor. Logroño, don Fernando Blanco. Lugo, don Eduardo Andicoberry. Málaga, don Alberto Insúa. Murcia, don Carlos Rodríguez Soriano. Navarra, don Rufino Blanco Fombona. Pontevedra, don Víctor Becerra.

PALENCIA, DON VICTORIANO MAESO. Orense, don Julio Otero. Segovia, don José Palmerino. Soria, don Luis Pallarés. Teruel, don Diego Funes. Toledo, don José Morlesi. Valladolid, don Alonso Velarde. Vizcaya, don Angel Valverde. Castellón, don Rafael Rubio. Santander, don Ignacio Sánchez Campomanes. Delegado del Gobierno en Mahón, don Fernando Sarango Solís. Los demás gobiernos que no figuran en esta relación continúan siendo desempeñados por las mismas personas que les ocupan en la actualidad.

LA MINORIA SOCIALISTA

Madrid. — Esta mañana se reunió la minoría socialista en el Congreso, para tratar de la situación creada a las organizaciones obreras de Badajoz, afiliadas a dicho partido, a quienes se niega trabajo después del triunfo logrado por la candidatura anarquista en dicha provincia.

Cambiaron impresiones sobre el debate político que se planteará esta tarde en el Congreso con motivo de la lectura de la declaración ministerial, designando a don Indalecio Prieto para que intervenga en el mismo en nombre de la minoría socialista.

REUNION DE COMISIONES. Madrid. — En el Congreso se reunió esta mañana la minoría de Incompatibilidades, dictaminándose favorablemente sesenta actas. El señor Serrano Jover presentó una ponencia relativa a las incompatibilidades que pudieran surgir entre los cargos de diputado a Cortes y presidentes de los jurados mixtos, Reforma Agraria y consejo Superior bancario. Entre las actas aprobadas figu-

ran las referencias a Coruña, excepto la del señor Calvo Sotelo, que será objeto de nuevo dictamen.

También se aprobaron las actas de Guadalajara, Pontevedra y Málaga.

De esta última capital quedó pendiente de examen el último puesto, que se le disputan un radical y un agrario.

Las actas de Barcelona se aprobaron todas, excepto las de los señores Maciá y Velilla, de la Ezquertera.

Esta tarde en el Congreso Don Alejandro Lerroux lee ante Cámara la declaración ministerial Y Gil Robles, en medio de gran expectación, declaración solemne de fe republicana

A las cuatro y media de la tarde, el señor Alba abre la sesión. En escaños y tribunas gran animación.

El señor Azaña asiste por primera vez a las nuevas Cortes. Leida la comunicación dirigida a la Cámara dando cuenta de la constitución del nuevo Gobierno, el señor Lerroux dice que el Gobierno ha acordado formular la declaración ministerial por escrito.

Seguidamente sube a la tribuna de secretarios y procede a la lectura del plan que el Gobierno desarrollará en las Cortes, que es síntesis dice así:

Cumplimos el grato deber de ofrecer nuestro saludo. El Gobierno está integrado por hombres de buena voluntad, modestos personalmente, pero inmortales en su afán de conseguir el engrandecimiento de la nación.

Aprovados en la confianza de la opinión, venimos a la Cámara con la aspiración de obtener la vuestra. Cada uno de nosotros tiene significación propia en la vida política, pero todos unidos encañinaremos nuestra actuación a defender la República democrática liberal que se dió el pueblo.

Respetaremos la Constitución y todas las leyes mientras lo sean y su reforma sólo podrá conseguirse por la vía legal. Queremos nacionalizar la República, para que en ella se acoja a todos los españoles, consolidando así el régimen.

Tenderemos a la paz y disciplina social y preferiremos prever a reprimir.

No consentiremos sectarismos ni castas privilegiadas. Antes que nadie, recogimos la voz de amnistía, pero cuando la policía se dedica a recoger armas acumuladas en el pasado movimiento, no nos atrevemos a pedir al Parlamento clemencia, por temor a que las víctimas de Puzol se levanten clamando justicia.

Pensamos en una amnistía condicional. Se precisa antes que nada trabajar por la paz interior del país. Hay que evitar la leñidad en el cumplimiento de las leyes y el empleo abusivo de las mismas.

Señores diputados: ¿Os sentís partícipes del anhelo fraterno de reconstrucción nacional? Pues entonces ayudarnos en la obra de reedificación que intentamos. El Gobierno presentará enseguida a las Cortes el proyecto de presupuestos para 1934, inspirado en una política de nivelación, reduciendo los gastos.

Es necesario proteger la vida del campo, atender a los problemas ferroviarios, de obras públicas, tratados comerciales extranjeros y la política hidráulica, sin atropellar intereses legítimos.

Hebrá que aunar los servicios de transporte por ferrocarril y carretera. El Gobierno presentará un proyecto creando la subsecretaría de Ultramar, que ponga en valor las fuerzas allí acumuladas.

Respetará los Estatutos regionales y reorganizará los municipales y provinciales. También respetará el trabajo individual.

En el problema religioso intentará la pacificación de los espíritus, respetando la legislación actual sin afanes sectarios. No nos preocupa el número de votos, pues no iremos más allá de lo que podamos.

Hemos de actuar en forma que de origen al desarrollo de los partidos de izquierda y derecha, sosten del régimen republicano. Ponemos por encima de todo, estas dos armas: Patria y República.

(Aplausos en los bancos de los radicales y liberales demócratas). A continuación el señor Gil Robles dice que el régimen vino sin el apoyo de las derechas y hasta con su desagrado. Pero llegado este momento y creada una situación de hecho, a los católicos españoles no les queda otro camino que acatar el sistema político que se dió el pueblo.

Albiñana le interrumpe y pregunta: ¿Y por qué no se dijo todo eso en la propaganda electoral?

recibió tan graves heridas, que le llevó casi instantáneamente a la tumba. FERROVIARIOS LIBERTADOS. Bilbao. — Esta mañana puestos en libertad los ferroviarios detenidos con motivo del movimiento anarco-sindicalista registrado en los últimos días. DIMISION DE UN RECTOR. Valencia. — Ha dimitido el Rector de la Universidad Juan Pezet.

DE ULTIMA HORA

En Alarar (Salamanca) un labrador se defiende y mata a un hombre hiriendo a otros tres

Salamanca. — Anoche se presentaron tres individuos en el domicilio del presidente del Bloque Agrario, de Alarar, don Francisco Losada, pidiéndole limosna.

El señor Losada distribuyó su pan en tres trozos, que entregó a los asaltantes.

A los pocos minutos entraron en su domicilio dos desconocidos que pretendieron subir al desván de la casa.

El labrador les dió el alto y como no le obedecieron, hirió a cuatro individuos, uno de los cuales

Esta tarde en el Congreso

Don Alejandro Lerroux lee ante Cámara la declaración ministerial Y Gil Robles, en medio de gran expectación, declaración solemne de fe republicana

A las cuatro y media de la tarde, el señor Alba abre la sesión. En escaños y tribunas gran animación.

El señor Azaña asiste por primera vez a las nuevas Cortes. Leida la comunicación dirigida a la Cámara dando cuenta de la constitución del nuevo Gobierno, el señor Lerroux dice que el Gobierno ha acordado formular la declaración ministerial por escrito.

Seguidamente sube a la tribuna de secretarios y procede a la lectura del plan que el Gobierno desarrollará en las Cortes, que es síntesis dice así:

Cumplimos el grato deber de ofrecer nuestro saludo. El Gobierno está integrado por hombres de buena voluntad, modestos personalmente, pero inmortales en su afán de conseguir el engrandecimiento de la nación.

Aprovados en la confianza de la opinión, venimos a la Cámara con la aspiración de obtener la vuestra. Cada uno de nosotros tiene significación propia en la vida política, pero todos unidos encañinaremos nuestra actuación a defender la República democrática liberal que se dió el pueblo.

Respetaremos la Constitución y todas las leyes mientras lo sean y su reforma sólo podrá conseguirse por la vía legal. Queremos nacionalizar la República, para que en ella se acoja a todos los españoles, consolidando así el régimen.

Tenderemos a la paz y disciplina social y preferiremos prever a reprimir.

No consentiremos sectarismos ni castas privilegiadas. Antes que nadie, recogimos la voz de amnistía, pero cuando la policía se dedica a recoger armas acumuladas en el pasado movimiento, no nos atrevemos a pedir al Parlamento clemencia, por temor a que las víctimas de Puzol se levanten clamando justicia.

Pensamos en una amnistía condicional. Se precisa antes que nada trabajar por la paz interior del país. Hay que evitar la leñidad en el cumplimiento de las leyes y el empleo abusivo de las mismas.

Señores diputados: ¿Os sentís partícipes del anhelo fraterno de reconstrucción nacional? Pues entonces ayudarnos en la obra de reedificación que intentamos. El Gobierno presentará enseguida a las Cortes el proyecto de presupuestos para 1934, inspirado en una política de nivelación, reduciendo los gastos.

Es necesario proteger la vida del campo, atender a los problemas ferroviarios, de obras públicas, tratados comerciales extranjeros y la política hidráulica, sin atropellar intereses legítimos.

Hebrá que aunar los servicios de transporte por ferrocarril y carretera. El Gobierno presentará un proyecto creando la subsecretaría de Ultramar, que ponga en valor las fuerzas allí acumuladas.

Respetará los Estatutos regionales y reorganizará los municipales y provinciales. También respetará el trabajo individual.

En el problema religioso intentará la pacificación de los espíritus, respetando la legislación actual sin afanes sectarios. No nos preocupa el número de votos, pues no iremos más allá de lo que podamos.

Hemos de actuar en forma que de origen al desarrollo de los partidos de izquierda y derecha, sosten del régimen republicano. Ponemos por encima de todo, estas dos armas: Patria y República.

(Aplausos en los bancos de los radicales y liberales demócratas). A continuación el señor Gil Robles dice que el régimen vino sin el apoyo de las derechas y hasta con su desagrado. Pero llegado este momento y creada una situación de hecho, a los católicos españoles no les queda otro camino que acatar el sistema político que se dió el pueblo.

Albiñana le interrumpe y pregunta: ¿Y por qué no se dijo todo eso en la propaganda electoral?

recibió tan graves heridas, que le llevó casi instantáneamente a la tumba. FERROVIARIOS LIBERTADOS. Bilbao. — Esta mañana puestos en libertad los ferroviarios detenidos con motivo del movimiento anarco-sindicalista registrado en los últimos días. DIMISION DE UN RECTOR. Valencia. — Ha dimitido el Rector de la Universidad Juan Pezet.

recibió tan graves heridas, que le llevó casi instantáneamente a la tumba. FERROVIARIOS LIBERTADOS. Bilbao. — Esta mañana puestos en libertad los ferroviarios detenidos con motivo del movimiento anarco-sindicalista registrado en los últimos días. DIMISION DE UN RECTOR. Valencia. — Ha dimitido el Rector de la Universidad Juan Pezet.

Esta tarde en el Congreso

Don Alejandro Lerroux lee ante Cámara la declaración ministerial Y Gil Robles, en medio de gran expectación, declaración solemne de fe republicana

A las cuatro y media de la tarde, el señor Alba abre la sesión. En escaños y tribunas gran animación.

El señor Azaña asiste por primera vez a las nuevas Cortes. Leida la comunicación dirigida a la Cámara dando cuenta de la constitución del nuevo Gobierno, el señor Lerroux dice que el Gobierno ha acordado formular la declaración ministerial por escrito.

Seguidamente sube a la tribuna de secretarios y procede a la lectura del plan que el Gobierno desarrollará en las Cortes, que es síntesis dice así:

Cumplimos el grato deber de ofrecer nuestro saludo. El Gobierno está integrado por hombres de buena voluntad, modestos personalmente, pero inmortales en su afán de conseguir el engrandecimiento de la nación.

Aprovados en la confianza de la opinión, venimos a la Cámara con la aspiración de obtener la vuestra. Cada uno de nosotros tiene significación propia en la vida política, pero todos unidos encañinaremos nuestra actuación a defender la República democrática liberal que se dió el pueblo.

Respetaremos la Constitución y todas las leyes mientras lo sean y su reforma sólo podrá conseguirse por la vía legal. Queremos nacionalizar la República, para que en ella se acoja a todos los españoles, consolidando así el régimen.

Tenderemos a la paz y disciplina social y preferiremos prever a reprimir.

No consentiremos sectarismos ni castas privilegiadas. Antes que nadie, recogimos la voz de amnistía, pero cuando la policía se dedica a recoger armas acumuladas en el pasado movimiento, no nos atrevemos a pedir al Parlamento clemencia, por temor a que las víctimas de Puzol se levanten clamando justicia.

Pensamos en una amnistía condicional. Se precisa antes que nada trabajar por la paz interior del país. Hay que evitar la leñidad en el cumplimiento de las leyes y el empleo abusivo de las mismas.

Señores diputados: ¿Os sentís partícipes del anhelo fraterno de reconstrucción nacional? Pues entonces ayudarnos en la obra de reedificación que intentamos. El Gobierno presentará enseguida a las Cortes el proyecto de presupuestos para 1934, inspirado en una política de nivelación, reduciendo los gastos.

Es necesario proteger la vida del campo, atender a los problemas ferroviarios, de obras públicas, tratados comerciales extranjeros y la política hidráulica, sin atropellar intereses legítimos.

Hebrá que aunar los servicios de transporte por ferrocarril y carretera. El Gobierno presentará un proyecto creando la subsecretaría de Ultramar, que ponga en valor las fuerzas allí acumuladas.

Respetará los Estatutos regionales y reorganizará los municipales y provinciales. También respetará el trabajo individual.

En el problema religioso intentará la pacificación de los espíritus, respetando la legislación actual sin afanes sectarios. No nos preocupa el número de votos, pues no iremos más allá de lo que podamos.

Hemos de actuar en forma que de origen al desarrollo de los partidos de izquierda y derecha, sosten del régimen republicano. Ponemos por encima de todo, estas dos armas: Patria y República.

(Aplausos en los bancos de los radicales y liberales demócratas). A continuación el señor Gil Robles dice que el régimen vino sin el apoyo de las derechas y hasta con su desagrado. Pero llegado este momento y creada una situación de hecho, a los católicos españoles no les queda otro camino que acatar el sistema político que se dió el pueblo.

Albiñana le interrumpe y pregunta: ¿Y por qué no se dijo todo eso en la propaganda electoral?

¡REGALOS! Durante este mes de Diciembre EL SIGLO XX REBAJA... CONSIDERABLEMENTE todos los PAÑOS DE ABRIGOS, y REGALA a toda cliente que adquiera un corte de abrigo y cuyo importe de compra sea de 50 pesetas en adelante UN PRECIOSO LAZO DE PIEL PARA EL CUELLO expuestos en los escaparates EL SIGLO XX También ofrece dichos cuellos por el irrisorio precio de 2.90 pesetas (cuyo verdadero precio es de 5.50 pesetas), a cuantas clientas hayan adquirido anteriormente, abrigos por el valor señalado.

REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES Talleres ARTURO ARTURO SIMÓN POZA ESTOS TALLERES TIENEN PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA REPARACION DE AUTOMOVILES. VILES. Agricultores, se reparan toda clase de motores. Venta de automóviles, cubiertas, cámaras. Aceites y grasas. Accesorios en general CASADO DEL ALISAL, 55 TELEFONO, NÚM. 237 PALENCIA

Grandes descuentos en paños de abrigos muy baratos... muy baratos... muy baratos... y buen surtido Le conviene a usted verlos Economizará dinero CALVO y PICALLO

Económicos Sólidos Resistentes Calzados EL RAYO Calzados EL RAYO Calzados EL RAYO No compre sin visitar antes CALZADOS EL RAYO Mayor principal, 47

PARA TRANSPORTE RÁPIDOS y ECONÓMICOS CAMIONES CHEVROLET Concesionario JESUS PUERTAS NÚM. 10 PALENCIA Exposición, Mayor Principal